

中国改革报

传播力就是竞争力

中华人民共和国价格公报发布报纸
中国证监会指定披露上市公司信息报纸
全国独家信用信息公示信息披露指定报纸
本报发布企业债券公告



改革网



中国改革报微信

蹚出新路子 书写新篇章

——习近平总书记山西考察纪实

□ 新华社记者 张晓松 朱基钗
□ 人民日报记者 杜尚泽

巍巍太行，绵绵吕梁，群山叠翠，汾河荡漾。

在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的关键时刻，习近平总书记来到山西，进农村、访农户、看企业、察改革，就统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展工作、巩固脱贫攻坚成果进行调研。

这是习近平总书记时隔3年再次到山西考察调研。他深情地说：“到中央工作后，我一直关注着山西。”

他对山西这些年来在脱贫攻坚、转型发展、综合改革、生态保护、民生事业、管党治党等方面取得的成绩给予肯定，勉励山西百尺竿头更进一步，在高质量转型发展上迈出更大步伐，努力蹚出一条转型发展的新路子，乘势而上书写山西践行新时代中国特色社会主义思想的新篇章。

“忘忧草，脱贫宝”

“总书记，再过一个月这地里的黄花就到了盛花期，到时候一片金黄，可高兴了！”

温暖的阳光洒在广袤的田野上，大同市云州区有机黄花标准化种植基地

里的黄花苗已经长到尺把高，向着天空伸展开绿油油的叶子。

习近平总书记站在田间，望着眼前这一片希望的田野，脸上露出欣慰的笑容。

5月11日下午，习近平总书记抵达山西考察调研，首站来到大同。他强调，乡亲们脱贫后，我最关心的是如何巩固脱贫、防止返贫，确保乡亲们持续增收致富。一下车，总书记就直奔田间，深入了解当地黄花产业发展情况。

黄花又名萱草、忘忧草，既能食用，也能药用。大同黄花种植有600多年历史，近年来大力发展标准化、规模化种植，种植面积达到26万亩，年产值达9亿元，带动了1.5万多户贫困户脱贫致富。正如古语所讲：“莫道农家无宝玉，遍地黄花是金针。”

村民们正在地里除草、松土，看到总书记来了，兴奋地围拢过来，高声向总书记问好。

习近平同大家攀谈起来：土地是不是流转了？一亩地能挣多少钱？加上做工，一年下来能赚多少钱？

大家告诉总书记，土地流转后每亩地一年收入500元，在这里做工一天还能赚150元。这些年，在龙头企业、合作社引领下，黄花产量品质稳定，销路和价格也有保障，去年带动贫困户户均

收入1万多元。

“原来不敢多种，现在基地办了加工厂，烘干、加工、储藏、销售都不愁了，黄花越种越多，收入也越来越多。”村民们兴奋地说。

听了大家的“致富经”，习近平十分高兴：“我上个月去了陕西秦岭山区的一个村叫金米村，那里种木耳形成了产业，我称赞他们是‘小木耳大产业’。你们这里也是‘小黄花大产业’，很有发展前途。”

他叮嘱当地干部，一定要保护好、发展好黄花这个产业，让它成为乡亲们致富的一个好门路，变成群众的“致富花”。“共产党人就要为民办好事、为民造福，要扎扎实实为老百姓办实事、办好事，为官一任、造福一方。”

在大同，黄花相关产品已经形成系列。黄花产品展厅里，黄花干、黄花酱、黄花饼、黄花制作的化妆品等各色产品琳琅满目。通过深加工，延长产业链，提升综合效益，当地老百姓走出了一条幸福路。展厅墙上贴着“忘忧草，脱贫宝”标语，生动诠释了黄花种植给乡亲们带来的好处。

习近平仔细观察黄花产品，感慨地说：“就是要立足本地实际，大力发展特色产业，把大同黄花做成全国知名品牌，让乡亲们富而忘忧。”

12日下午，山西省委主要负责同志向总书记汇报了他们将产业发展贯穿脱贫攻坚、全面小康和乡村振兴全过程”的发展思路。

习近平强调：“山西山多地多、地貌多元、气候多样，这种独特的资源禀赋决定了山西农业的出路在于‘特’和‘优’。要深入推进农业供给侧结构性改革，提高农业综合效益和竞争力。”

“更好日子还在后头呢”

离黄花种植基地不远的西坪镇坊城新村，是一个易地扶贫搬迁村，近年来依靠易地扶贫搬迁和产业扶贫实现了稳定脱贫。

一排排白墙飞檐的平房小院，透出晋北传统民居的特色，朴素大方，整齐有致。

沿着宽敞整洁的水泥路，习近平总书记走进新村。

村党支部书记刘世贵告诉总书记，从2018年起，原大坊城村和西咀村的210户村民从世代居住的坡梁薄地、盐碱地上的土窑洞陆续搬到这里，乡亲们生活发生了巨大变化。

走进村民白高山家，院子里种的蔬菜瓜果吸引了总书记的目光。

》2版

发展改革动态

政策性粮食库存可满足全国居民一年以上正常消费需求

全国政策性粮食库存数量和质量大清查总结视频会议在北京召开

本报讯 记者李宏伟 实习生安宁报道 5月13日，全国政策性粮食库存数量和质量大清查总结视频会议在北京召开，通报大清查结果和有关工作情况。国家发改委主任何立峰出席会议并讲话。

会议指出，本次全国政策性粮食库存大清查以2019年3月31日为时点，历时近1年，全面摸清了政策性粮食库存家底。大清查结果表明，国家政策性粮食库存账实基本相符，粮食库存数量可满足全国居民一年以上正常消费需求；粮食质量总体良好，常规质量、储存品质和主要食品安全三类指标，合格率均处于较高水平；粮食储存总体安全，粮食收储企业各项制度执行总体到位，仓储管理较为规范；粮食品种结构和产销区布局逐步改善，应急保障能力逐步提高。

会议强调，要以大清查为新的起点，进一步巩固放大清查工作成效，继续保持库存充实、质量良好、储存安全的良好势头。

同时，加快推动粮食安全保障法律法规制度建设，着力强化政策性粮食承储企业内部管控和主体责任，创新完善粮食安全生产监管，坚决扛稳粮食安全重任。

会议要求，各地区、各有关部门要把思想和行动统一到党中央、国务院决策部署上来，进一步增强服务宏观调控和应对突发事件的能力，加快构建更高层次、更高质量、更有效率、更可持续的粮食安全保障体系，坚决守住管好“大国粮仓”。

国家发改委副主任张勇主持会议；财政部副部长余蔚平，国家粮食和物资储备局局长张务锋等，国家粮食和物资储备局各司局、各单位，中储粮集团公司、中粮集团公司、中国供销集团公司有关负责人在分会场参加了会议。各省、自治区、直辖市政府分管副秘书长，大清查协调机制成员，粮食和物资储备局（粮食局），各垂直管理局有关负责同志在分会场参加会议。

更大范围更深程度 推行“上云用数赋智”服务

国家发改委等17部门发起“数字化转型伙伴行动”，推出500余项服务中小微企业举措

本报讯 记者付朝欢报道 为加快各行业各领域数字化转型，帮扶中小微企业渡过难关和转型发展，5月13日，国家发改委联合有关部门、国家数字经济创新发展试验区、媒体单位，以及互联网平台、行业龙头企业、金融机构、科研院所、行业协会等145家单位，通过线上方式共同启动“数字化转型伙伴行动（2020）”（以下简称“伙伴行动”）。

启动会上，伙伴行动联合发起单位共同发布《数字化转型伙伴行动倡议》，首批推出500余项面向中小微企业的服务举措，提供从信息对接、开放资源、能力扶持、软硬件支持、供应链支撑、咨询服务、专业培训到平台基地建设、整体解决方案、针对性金融支持、生态搭建等全方位、全链条服务。中小微企业可通过登录国家发改委门户网站、中国政府网“数字化转型伙伴行动”专栏、人民网“数智中国”或各参与单位渠道获取相关信息和服务支持。

据称，伙伴行动旨在形成多方合力，推行普惠性“上云用数赋智”服务，培育数字经济新业态。紧密围绕解决中小微企业“不会

转、不能转、不敢转”问题，搭平台、聚合力、优服务，共同构建“政府引导—平台赋能—龙头引领—机构支撑—多元服务”联动机制，加强跨部门、跨区域、跨行业以及供给需求、线上线下、产业链上下游协同，更大范围、更深程度推行普惠性“上云用数赋智”服务，形成“携手创新、共抗疫情、转型共赢”的数字化生态共同体。

各倡议联合发起单位将结合自身优势和基础，加强数字化转型共性解决方案研发，推出普惠性数字化转型产品和服务，探索通过共享模式开放自身资源，联合打造一体化转型服务能力，共同营造公平健康的良性机制，支持中小微企业降低数字化转型成本、缩短转型周期、提高转型成功率。

国家发改委表示，下一步，将会同中央网信办、工业和信息化部、财政部、商务部、全国工商联等部门单位，以及河北省（雄安新区）、浙江省等省市，持续跟进伙伴行动进展，强化政策支持和精准化引导，及时协调解决有关重大问题，适时总结典型经验。

重点推荐

加快取消妨碍复工复产不合理规定

2版

“网红”小村故事多

4版

把“六保”作为“六稳”工作着力点 稳住经济基本盘

李克强主持召开国务院常务会议，部署做好今年全国两会期间各部门听取全国人大代表和政协委员意见建议工作

新华社北京5月13日电 国务院总理李克强5月13日主持召开国务院常务会议，部署做好今年全国两会期间各部门听取全国人大代表和政协委员意见建议工作；要求把“六保”作为“六稳”工作的着力点，稳住经济基本盘。

会议指出，每年全国两会期间，国务院各部门负责人都要列席或旁听全国人大、全国政协有关会议，认真听取并及时回应人大代表和政协委员对政府工作的意见建议，这是政府接受人民监督、增进和凝聚社会共识、推进科学民主决策的重要内容和体现。今年面对极其严峻复杂的形势，做好政府工作更要汇聚代表和委员的众智众力，切实把他们的意见建议转化为政策成果，促

进破难题克难关。考虑到目前仍处于疫情常态化防控的特殊情况，要创新听取代表和委员意见建议的方式，通过视频、电话、网络等了解代表和委员反映的实情，尤其是市场主体和人民群众的期盼。根据全国两会有关安排，会议确定，一是统一安排有关部门通过视频连线，旁听全国人大代表审议政府工作报告的各个小组会议直播，全程听取意见建议。对涉及本部门职责的，各部门要认真研究并作出答复。二是各部门均要成立由部门负责同志牵头的两会工作专班，设置代表和委员热线电话，安排专人值守接听。对代表和委员来电认真记录，在大会闭幕前予以说明和答复。三是国务院办公厅要收集和梳理全国人大、全国政协会议简报中涉及

政府工作的事项，认真研究代表和委员提出的意见建议，对需要办理的要及时转交相关部门办理，并督促做好反馈答复。对社会普遍关注的热点难点问题，各部门要及时研究和回应。通过上述工作和认真办理代表委员提案建议，使政府工作更充分体现民意，提高工作水平。

会议强调，面对今年前所未有的困难挑战，要按照党中央、国务院部署，扎实做好“六稳”工作，落实保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转“六保”任务。越是不确定性增加，“保”的意义就更大。“六保”针对的都是当前突出矛盾和风险隐患，是直面和克服困难挑战的积极举措，政府责任很

重。必须把“六保”作为“六稳”工作的着力点和支撑，保住了就业、基本民生和市场主体，就有收入，就会拉动消费、扩大市场需求。守住“保”这一底线，稳住经济基本盘，就能为渡过难关赢得时间、创造条件，实现稳中求进，为全面建成小康社会夯实基础。为此，要加大宏观调控对冲力度，充分发挥财政、货币、社保、就业等政策合力，围绕“六保”“六稳”实施更加精准的调控。要加大改革开放力度，尊重基层首创精神，在完善打基础、利长远的体制机制上多下功夫，更大激发市场主体活力和社会创造力。要通过扩大开放，在促进与各方合作共赢中稳定产业链供应链，不断增强经济发展的韧性和潜能。

会议还研究了其他事项。



图说新闻

千年“丝绸之源” 古村落展新容

浙江湖州八里店镇路村是湖州东部有着千年历史的水乡古村落。位于路村古村落的钱山漾遗址出土的残绢片和丝织品，是世界上迄今发现的年代最早的蚕丝织品，以实例证明了中国是世界丝绸文化的发祥地。近年来，路村启动“古村落风貌整体改造工程”，通过古建筑修缮、园林景观布置、民宿区新建等，打造农文旅融合的特色乡村旅游目的地，让千年古村呈现崭新面貌。古村落风貌改造将于5月底全面完成。图为路村村民从宋代单孔石桥“化龙桥”上走过。

新华社记者 黄宗治 摄